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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Dotyczy: Interpelacja Pana Michała Moskala w sprawie zatorów płatniczych dla 
beneficjentów Programu priorytetowego "Czyste Powietrze"1 (K10INT4403)

Szanowny Panie Marszałku,

poniższej przesyłam odpowiedź na zadane pytania:

1. Czy środki dla beneficjentów programu ,,Czyste Powietrze” znajdują się już w 
dyspozycji wojewódzkich funduszy ochrony środowiska i gospodarki wodnej2, czy 
będą one im sukcesywnie przekazywane? Jeśli tak, to kiedy można spodziewać się 
finalizacji całego procesu?

Obecna sytuacja finansowa Programu jest stabilna. Narodowy Fundusz Ochrony 
Środowiska i Gospodarki Wodnej3 przekazuje sukcesywnie środki na konta 
WFOŚiGW, w miarę zgłaszanego przez nie zapotrzebowania. Nabór wniosków w 
Programie prowadzony jest wyłącznie w ramach limitów środków zagwarantowanych 
w budżecie Programu. Oznacza to, że dla obecnie przyjmowanych wniosków i 
zawieranych umów wszystkie wypłaty zostaną zrealizowane, nawet jeśli beneficjenci 
zechcą je rozliczać w kolejnych latach. Od 22.04.2024 r. trwa przyjmowanie 
wniosków, które zostaną sfinansowane z programu Fundusze Europejskie na 
Infrastrukturę, Klimat i Środowisko 2021-20274.

2. Czy faktem jest, że środki w ramach programu ,,Czyste Powietrze” były 
zablokowane przez NFOŚiGW i nie były w ostatnim czasie przekazywane do 
WFOŚiGW? Jeśli tak było, to jaka była tego przyczyna?

Problemy związane z finansowaniem Programu na koniec 2023 r. były związane 
między innymi z tym, że poprzedni rząd nie zapewnił wystarczających środków na ten 
cel. Polski Fundusz Rozwoju, począwszy od lipca 2023 r., przestał realizować wnioski 
o płatność, które miały być potem refundowane z Krajowego Planu Odbudowy5. 
Uruchomienie płatności na poczet KPO nastąpiło dopiero w grudniu 2023 r. Trudności 
związane z płynnością finansową Programu, które miały wtedy miejsce, zostały 
rozwiązane w wyniku uruchomienia, na przełomie 2023 i 2024 r., środków z KPO 
(budżet 13,9 mld zł), następnie FEnIKS (budżet 6,4 mld zł) oraz budżetu własnego 
NFOŚiGW (w miarę bieżących potrzeb). Równolegle trwają prace nad długofalowym 
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planem finansowania Programu, w tym uruchomieniem finansowania z Funduszu 
Modernizacyjnego, co ma na celu sfinansowanie umów z zawieranych z 
wnioskodawcami po wykorzystaniu środków z FEnIKS.

3. Czy środki na realizację programu ,,Czyste Powietrze” dla beneficjentów z 
województwa lubelskiego są już udostępnione dla lubelskiego WFOŚiGW? Jeśli te 
środki były wstrzymywane, proszę o informację co do przyczyny tego stanu 
rzeczy.

Środki na realizację Programu dla beneficjentów z województwa lubelskiego, są 
udostępniane WFOŚiGW w Lublinie zgodnie ze zgłaszanym zapotrzebowaniem. Od 
22.04.2024 r. Program finansowany jest w ramach umowy nr FENX.01.01-IW.01-
0016/24 zawartej pomiędzy NFOŚiGW a WFOŚiGW w Lublinie na realizację projektu 
„Program priorytetowy „Czyste Powietrze” realizowany w województwie lubelskim”.

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów


		2024-09-09T21:19:34+0000
	Krzysztof Andrzej Bolesta; Ministerstwo Klimatu i Środowiska




